

## 中国和全球经济：创造经济增长新要素

国际货币基金组织总裁克里斯蒂娜·拉加德

上海复旦大学

2015年3月20日

### 导言

下午好！感谢复旦大学校长许宁生教授和管理学院院长陆雄文教授的诚挚邀请和介绍，感谢全体老师和在座各位同学的热情欢迎。

复旦大学是中国最古老、最优异的大学之一，也是世界上名称最优美的学术机构之一，能来到此我深感荣幸。

顾名思义，中文“复旦”的意思是“日月光华，旦复旦兮”。这正是对孜孜不倦追求学术卓越的概括：晨起修文，旦复旦兮，孜孜以求，以悦己心。同时，这个名字也传递出复兴、希望、和谐的意义。

目前，全球经济仍为低增长、高债务和高失业率所累，而复旦名字中蕴含的意义也正是中国能为全球经济能够做出的贡献。世界离不开中国经济的繁荣，中国也需要全球经济的繁荣。

这种利益和谐需要通过全球合作、国家努力和个人贡献——也就是**在座各位**作为中国未来领导者的贡献——得以加强。这也是今天我想同大家探讨的内容。

但在讨论之前，我想跟大家分享一个小秘密：我对中国茶迷恋的无法自拔，特别是绿茶和红茶。

中国的茶文化连接了古代传统和现代礼仪，在特殊场合下展示出庄严和敏锐，又使人们在平日的工作学习中体会到简单的快乐。这正是我所倾心的，也正是我来中国所一直期望的。

为什么要在此时提到一杯毫不起眼的茶呢？因为经济运行与中国茶道有着异曲同工之妙，两者都要求完美的时机和各种**因素**的精妙融合。

有鉴于此，我想与大家探讨三个问题：

- 全球经济增长有哪些因素？
- 中国经济增长有哪些因素？
- 在座各位的成功有哪些因素？

## 一、全球增长因素

首先来看全球经济这杯茶。全球金融危机爆发已逾六年，其苦涩的后味仍未散去。

巨额债务和高失业率是危机留下的后遗症，许多国家仍在努力解决这两个问题。许多公司和家庭出于对未来低增长的担心一直在减少投资和消费。

这些一直未能得到解决的问题阻碍了全球复苏的进程。尽管油价下跌和美国增长走强刺激了经济发展，但最近基金组织仍调低了 2015 年和 2016 年的全球增长预测（分别降至 3.5%和 3.7%）。

大量风险导致复苏十分脆弱。风险之一是当大部分国家实施货币宽松时，美国却要收紧货币政策。如果管理不当，这种“不同步”的货币政策可能引发全球金融市场过度波动。

另一个风险是美元走强及其对新兴市场经济体的影响。过去五年里，这些国家的许多银行和公司大幅度增加美元借款，因此它们很容易受到美元变化的影响。

此外，尽管我们已经开始看到在欧元区增长和通货膨胀预期方面有一些改善的迹象，但欧元区和日本仍可能仍陷于无休止的低增长和低通胀循环中。

**这些都表明需要采取更有力的政策组合。**关键因素是加强包括中国在内的**所有**国家的结构性改革。

对许多国家而言，这意味着要增加公共投资，扩建或修复基础设施；意味着增强贸易自由化，推动教育、卫生、社会安全网、劳动力和产品市场的改革；还意味着要发挥数百万未进入劳动力市场的妇女的经济力量。

包括中国在内的主要经济体 20 国集团已经将这些改革作为新增长战略的中心。这项倡议有望在接下来的四年中使全球经济扩大 2 亿多美元，创造数百万新的就业机会。但是这项计划必须马上在各国通过各项改革逐一实施。

### **这些对中国而言意味着什么？**

全球状况主要通过贸易和商品价格影响中国。比如，美国经济增长增强是中国出口产品的福音。油价下跌刺激了中国私人需求及中国消费者的购买能力。一个不怎么令人振奋的消息是其他新兴市场和欧元区，即中国最大的贸易伙伴，需求将持续疲软。

同时，中国为全球经济提供了亟需的支撑。过去七年，中国在全球增长中的占比超过三分之一。

但是为了保持领先地位，中国也需继续创新和改革其经济因素。这也正是中国在如此短的时期内，从一个内向型欠发达经济体发展为全球最大的制造和贸易国的原因所在。

随着中国逐渐成为全球第一大经济体，中国再次站在了另一场自我嬗变的转折点，这也是我要谈的第二个问题。

## 二、中国经济增长因素

中国面临的最大挑战是避免身陷经济学家们所说的“中等收入陷阱”。中国现在已经是一个中等收入国家，并决心在 2030 年跨入高收入国家行列。

近日，李克强总理表示：“体制机制弊端和结构性矛盾是‘拦路虎’”。这正是中国长期深化结构性改革、提高人民收入和生活水平的原因。

这些改革将形成增长有所放缓，但更安全且更可持续的“新常态”。在这种情形下，基金组织预测 2015 年中国的 GDP 增长率将为 6.8%，约比去年低 0.5 个百分点。

**我再明确一下：有所放缓，但更安全且更可持续的增长是中国及中国人民的福音，并将惠及全世界。中国经济是一杯茶，轻冲慢泡将带来更隽永的回味。**

中国面临着巨大的挑战和潜在回报。它已经在各个方面启动了再平衡进程：从投资转向消费，从制造业转向服务业，从资本密集型增长转向创新、高技能和科技驱动的增长。

这一切如何才能实现？我们要创造恰当的条件来实现这些目标。

政府通过保持经济和金融稳定，为妥善展开调整创造条件。比如，过去 12 个月信贷增长放缓，这有助于减轻金融系统的脆弱性。

另外，政府正在推行三中全会蓝图中制定的大刀阔斧的市场化改革。在此我强调一下其中的一个主要目标，即开放服务部门。

在服务部门引入更激烈的竞争将刺激就业和消费，提高人民生活水平。这要求去除金融、教育、卫生、电信和物流等领域针对私营企业的壁垒。这些部门将为你们这一代带来令人激动的创业机会。

事实上，在上海你们就可以创业。这座伟大的城市修改商业监管方法，鼓励创业公司，引领了中国服务部门放开的进程。新成立的上海自由贸易实验区是上海长期以来务实精神、商业创新和国际视野的明证。

金融部门发挥着尤其重要的作用，不光在上海是如此。中国正在形成一个现代金融部门，将巨额储蓄转换为最高效的投资，包括投资于你们今后将成立的创业型公司。

金融部门的放开过程成绩斐然。比如，中国放开贷款利率，存款利率也更灵活。政府还鼓励私人投资者成立中小型银行或其他金融机构。

保持改革势头至关重要。这意味着要进一步采取措施，放开存款利率和汇率；意味着取消隐性政府担保，特别是对国有企业的担保，从而改善定价和信贷分配；还意味着更宽容的对待公司违约和破产，为健康公司发展和获得信贷提供更多空间。

这些改革有着共同的因素，那就是更愿意使市场力量发挥作用。让我们**更加努力**，为了你们！我们将迎来更安全、更优质的经济增长。

### **中国也需要更可持续的经济增长。**

与世界上许多国家一样，中国为其经济成功付出了代价，即环境破坏加剧，收入越来越不均衡。这正是中国目前建立新发展模式，以更环保、更包容和惠及更多人的方式实现增长的原因。

众所周知，有利于环保的发展是好的发展。但中国的天空常常灰蒙蒙一片。在座的都知道，大气污染、水污染和土壤污染是主要问题。这些污染不光危害人们的健康，也不利于经济增长。

中国社会各阶层的环保意识显然都在增强，目前也正在采取行动。中国正在强化环保政策，如遏制工业污染和率先开展可再生能源的创新。最近，中国提高了汽油税，正在考虑征收环保税。

收入不均加剧也带来了长期挑战。

过去三十年里，中国使 6 亿人口摆脱了贫困，无论以何种标准而论，这都是一项惊人的成就。但城乡差距、沿海和内地的差距以及城市之间和农村之间的差距仍然存在。<sup>1</sup>

基金组织研究表明，过度收入不均导致增长放缓，削弱了经济增长的可持续性。强化社会安全网，改善获取教育、医疗和金融服务的机会，能有效缓解收入不均。另外，明智的再分配政策，如累进税制，也能达到同样的效果。

如何解决两性不平等问题？

中国向来鼓励女性创业，最有成就的商业领袖中有许多就是女性。总的来说，妇女占中国劳动力的 45%，与大多数发达经济体持平。但人口普查数据显示，女性只占“责任岗位”的 25%。

---

<sup>1</sup> 此外，中国目前有 190 个亿万富翁和 200 多万个百万富翁。也就是说，中国高净值人数仅次于美国。

这说明妇女仍受到制约，特别是在农村地区。解决这些障碍对女性以及男性都有好处，对整个中国也有好处。基金组织研究显示，改善两性平等能带来更快且更可持续的经济增长。

中国有句俗语叫做“妇女撑起半边天”。到你们这一代，妇女同样必将撑起半边经济。

这也引出了我的第三个问题——你们这一代成功的因素。

### 3. 你们这一代成功的因素

你们这一代有着得天独厚的机会能将个人、国家和全球因素汇集起来。这是什么意思呢？我认为，你们能运用你们独特的技能，创造能影响全球的中国式产品和服务。

比如生物科技、绿色科技和尖端的信息系统；又比如用于购物、社交、财务往来和媒体消费的炙手可热的智能手机应用生态系统。到 2020 年，全世界约有 80% 的成年人拥有智能手机，中国公司将抓住这一市场机遇。

还比如电影、音乐、视频游戏和其他创意产业的机遇。谁曾想到韩国流行音乐会风靡世界呢？中国正在向全球观众唱出自己的音乐。

然而，为全球消费者带来高端产品需要全球视野。旅行、外语、海外研究和科技以及产品创新方面的跨境合作：这些都是能帮助你们更了解未来客户和同事想法的工具。你们将有机会与其他人互相学习。

最重要的是，你们有机会在互相信任和道德行为的坚实基础上创办可持续发展的企业。看看许多发达经济体银行家的声誉所遭到的影响吧。他们目前仍在努力恢复在全球金融危机中受损的信任。有人曾说当缺乏监管的时候，甚至是错误行为也合法的时候，是道德行为在发挥作用。

作为未来的全球领导者，在思考发掘利用无限的机遇时，你们可能还需要考虑试错失败和成功带来的成效。中国经典电视剧《西游记》的主题曲说的好：“敢问路在何方，路在脚下”。

换言之，各位要不断尝试，走自己的路，实现自己的“中国梦”！。

### 基金组织能为你们做些什么？

我鼓励在座各位考虑加入基金组织。你们将发现，基金组织是能够汇聚全球因素、国家因素和个人因素的组织之一。基金组织内也有许多中国职员：140 名中国职员已经在基金组织做出了很大的成绩，其中有八名毕业于复旦大学。我们还将继续招募中国毕业生参加经济学家计划，也欢迎有工作经验的中国人加入基金组织工作。

中国职员在各个层面，包括高级管理层，在帮助基金组织完成使命，即保持全球经济和金融稳定。我尤其感谢同是复旦大学毕业生的副总裁朱民先生，感谢他的睿智和奉献，也感谢秘书长林建海，在他的领导下秘书部为代表 188 个成员国的执董会提供了支持。

目前，基金组织是全球经济合作的主要平台。为了这项工作，我们每年检查各国经济状况，即所谓的“监督”，另外还在危机时期向各国提供贷款。另外，基金组织与各成员国密切合作，通过技术援助提高他们的能力和恢复力。

首先，我们帮助分析各国政策对其他国家的“溢出效应”。我们认为，将来，在相互关联的全球经济中，这是基金组织最具价值的贡献。

当前世界联而不合。事实上，全球正在努力找寻在某些最关键问题上的新合作方法，如气候变化、国际发展和全球金融稳定。

中国在改善全球合作形式中扮演主要角色。我将这种更强的全球合作形式称为“新多边主义”。比如，今年中国将在促成气候变化国际协定中发挥核心作用；明年中国将有机会通过担任二十国集团主席国制订全球经济议程。这是多么令人振奋的前景！但同样，这也是一份巨大的责任！

## 结语

综上所述，

过去的三十年里，中国的经济转型让世界惊叹。未来几十年里，中国在全球经济中的领导作用将再次震惊世界。

各位是未来的领导者，是新形势下中国最重要的因素。正如我开头所说，泡好经济发展这杯茶需要各种因素的巧妙融合和完美的时机。这是你们为自己、为中国也为世界泡一杯好茶的时代，也是你们的时刻。

谢谢。